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ABSTRACT 

Research conducted in 2011 was based on non-invasive research methods, namely GIS analysis of the 

Sobari site and validation of these results with the situation on the ground. The site is located approximately 2.5 km 

west of the village with the same name in r. Soroca, on a hill called Cetatuia. In the near vicinity were also identified 

Eneolitical sites, as well as Bronze Age sites. The Sobari site was discovered in 1950 by G. Fedorov and was later 

studied through archaeological digs by E. Rikman, I. Niculita and through geomagnetic research by A. Popa.  

The studies revealed remains of fortifications, living and household spaces accompanied by a considerable 

number of archaeological artifacts that supported site dating with III-IV-th centuries AD and its assignment to the 

Sântana de Mureş – Černjachov archaeological culture. GIS research was based on 3D Path Profile which allowed 

profiling of the area and visibility analysis (Line of sight). GIS research confirmed the existence of a moat on the 

Cetatuia headland; however no cultural-chronological classification was possible due to the high number of 

archaeological sites from different periods located nearby. The results allowed to outline the direct are of locals’ 

activity (micro-zone A) and to highlight the hidden character of the location especially from the areas on the banks 

of Dniester, which in the same time allowed locals to observe the river area. Elements of predicative modeling based 

on the correlative model focused on integration, analysis and visualizing indicated with a high probability that an 

observation tower or a small settlement was located in micro-zone B. This hypothetical scenario needs to be tested 

on field . 

 
 Cuvinte cheie: Sobari, sit roman, cadru geografic, cadru istorico-arheologic, descoperiri arheologice. 

 Keywords: Sobari, Roman-age site, geographic background, historical-archaeological background, 

archaeological discoveries. 

 

Satul Sobari (raionul Soroca) se află la o distanţă de cca. 18 km nord-vest de oraşul 

Soroca şi cca. 1,5 km sud-vest de râul Nistru (Fig. 1A). La cca. 2,5 km vest de localitate, pe un 

bot de deal numit Cetăţuia, este amplasat situl arheologic Sobari. Botul de deal are forma 

triunghiulară, fiind delimitat dinspre vest de o pantă de 20-40°, care coboară circa 80 m spre 

pârâul Bolata (Fig. 5A), iar dinspre sud de un afluent al său care a fost transformat în două iazuri. 

Pâraiele au un debit foarte redus de apă, deseori se usucă, dar malurile mlăştinoase formează un 

obstacol greu de depăşit. Situaţia a fost similară şi în perioade mai vechi, fapt despre care ne 
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indică hidronimul Bolata, care are la rădăcină substantivul slav boloto = mlaştină. Anume, aici se 

află şi cele mai înalte dealuri, cu cote de circa 250 m, dealul pe care este amplasat situl având o 

înălţime de 235 m.  

Cercetarea hărţilor prezentate de Fondul naţional de date geospaţiale a evidenţiat în 

partea de nord-est a dealului urma unui şanţ care uneşte cele două margini ale sale, având o 

lungime de cca. 1,25 km, închizând, astfel, o suprafaţă de cca. 1,22 km2 (Fig. 1/B-C)1. Posibil că 

anume acestui şanţ i se datorează apariţia toponimului Cetăţuia.  

Zona respectivă a atras de timpuriu comunităţile umane prin diversitatea faunei şi florei, 

dar şi solului majoritar din categoria cernoziomurilor, deşi se întâlnesc şi podzoluri. În 

apropierea imediată, au fost identificate şi staţiuni din perioada eneolitică, epoca bronzului etc., 

proces catalizat şi de prezenţa mai multor izvoare cu apă potabilă, dar şi de albia râului Nistru 

care în această micro-regiune formează un şir de meandre, oferind posibilitate de supraveghere 

vizuală, fără ca supraveghetorul să se pună în evidenţă.  

Situl Sobari a fost descoperit în anul 1950 de către cercetătorul G. Fedorov2 şi cercetat 

prin săpături arheologice de către Ė. Rikman în anii 1962, 1965, 1967 şi 19713, urmat de I. 

Niculiţă în anii 1990-1991, 1993 şi 19944, iar în anul 2009 pe suprafaţa sitului a efectuat 

investigaţii geomagnetice echipa condusă de Al. Popa5. Cercetările au scos în evidenţă resturi de 

fortificaţii din piatră în partea de sud-est a dealului, care formau o incintă triunghiulară de mici 

dimensiuni. În interiorul incintei au fost descoperite ruinele mai multor construcţii locative şi 

gospodăreşti, însoţite de un număr impresionant de artefacte arheologice (arme, unelte, vase de 

ceramică de factură locală şi piese de import din Imperiul roman6, inclusiv monede romane7 

etc.), care au permis datarea sitului în sec. III-IV p. Chr. şi atribuirea lui la cultura arheologică 

Sântana de Mureş – Černjachov. Interes deosebit a provocat construcţia pe fundament din piatră 

cu pereţi de cărămidă, acoperită cu ţigle şi dotată cu geamuri de sticlă, pe perimetrul căreia a fost 

identificat un rând ce coloane din lemn aşezate pe baze din piatră, care îşi regăseşte similitudini 

în lumea provincial-romană8.  

Studiul din anul 2011 s-a axat pe metode non-invazive de cercetare şi anume pe analize 

GIS a sitului Sobari şi verificarea rezultatelor obţinute cu situaţia pe teren. Cu ajutorul 

programului Global Mapper, a fost aplicată operaţia 3D Path Profile, asupra unui strat care 

conţinea Modelul Digital al Elevaţiilor al zonei de interes, pe axa N-S şi V-E, obţinându-se astfel 

profilurile zonei de amplasare a sitului. Chiar dacă fişierele Shuttle Radar Topography Mission 

https://biblioteca-digitala.ro



7 

 

(SRTM) pentru valea Nistrului nu sunt suficiente ca rezoluţie pentru a identifica detalii mici, 

totuşi anumite elemente ale micro-regiunii pot fi identificate. În primul rând, ambele profiluri au 

scos în evidenţă existenţa unor depresiuni în locul unde a fost identificat şanţul, fără a indica 

existenţa unui val însoţitor (Fig. 2). Lucru normal în condiţiile în care tot terenul unde a fost 

identificat şanţul este supus lucrărilor agricole. Cercetarea de teren a confirmat existenţa şanţului 

atât la nivelul elevaţiilor, cât şi la cel pedologic, pe întreaga lungime a lui, solul evidenţiindu-se 

printr-o cantitate sporită de argilă care îi oferea o culoare gălbuie (Fig. 5B). 

La a doua etapă, a fost realizată analiza vizibilităţii (Line of Sight) (Fig. 3), care a oglindit 

clar că teritoriile de supraveghere vizuală (microzona A) se aflau spre vest şi sud de situl Sobari, 

fără a acoperi o distanţă prea mare, nu mai mult de 5-8 km. Această microzonă poate fi apreciată 

drept spaţiul de activitate cotidiană a locuitorilor sitului, manifestată în agricultură şi/sau 

creşterea vitelor. Este o distanţă care putea fi parcursă dus/întors zilnic de om, fără ca efortul 

fizic să influenţeze asupra capacităţilor sale de muncă. Analiza vizibilităţii a evidenţiat 

amplasamentul bine gândit al sitului în spaţiu, nu numai locuinţele fiind protejate de vânturile 

directe dinspre nord sau est, dar întreg situl este foarte puţin expus vizualizării din toate părţile, 

dar în special dinspre Nistru. Cu toate acestea, se remarcă prezenţa microzonei B, care are 

contact vizual dinspre microzona A şi unde harta topografică indică existenţa unui izvor cu apă 

potabilă. La rândul său, microzona B are un teritoriu mare de urmărire vizuală în valea Nistrului 

şi teritoriile de pe malul stâng al lui (Fig. 4). Spaţiul predestinat locuinţelor rămânea în afara ariei 

de vizibilitate şi din microzona B. Astfel, analiza vizibilităţii, realizată pe Modelul Digital al 

Elevaţiilor, ne demonstrează că valea Nistrului era o regiune de interes pentru locuitorii sitului 

Sobari, dar faţă de care ei preferau să nu se expună.  

Elementele de modelare predicativă, în baza modelului corelativ, bazate pe integrare, 

analiză şi vizualizare, indică o probabilitate ridicată de existenţă a unui punct de observaţie sub 

forma unui turn sau a unei aşezări de dimensiuni reduse în microzona B. Scenariu ipotetic, care 

necesită verificare pe teren. 

Cercetările GIS iniţiate în zona sitului de epocă romană Sobari au confirmat existenţa 

unui şanţ pe promontoriul Cetăţuia, fără a face o determinare cultural-cronologică, datorită unui 

număr mare de situri arheologice amplasate în regiune din diferite epoci istorice. A fost delimitat 

teritoriul de activitate directă a locuitorilor sitului şi s-a scos în evidenţă caracterul ascuns în 
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amplasarea sitului, în special faţă de teritoriile de pe malurile Nistrului, în acelaşi timp existând 

posibilităţi de urmărire vizuală a lor.  

 

 Note 

 
1 http://geoportal.md/ro/default/map#lat=345060.871853&lon=172519.915359&zoom=6&layers=_base1. 
2 Fedorov 1960, 271. 
3 Rikman 1970, 180-197; Rikman 1975, 64-66. 
4 Niculiţă, Banaru 1995, 492-507; Niculiţă, Popa 2000, 48-60; Popa 1997, 119-131. 
5 Popa et al. 2010, 145-157. 
6 Rikman 1970; Rikman 1975. 
7 Niculiţă A. 2001, 9-10. 
8 Niculiţă, Banaru 1995, 504. 

 

 

 Lista ilustraţiilor: 

 Fig. 1A. Localizarea sitului. 

 Fig. 1B. Ortofotoplanul sitului. 

 Fig. 1C. - a) secţiuni arheologice din a doua jumătate a secolului XX; b) urmele unui 

şanţ. 

 Fig. 2. Curba de nivel pe sit. 

 Fig. 3. Zona de vizibilitate din Microzona A. 

 Fig. 4. Zona de vizibilitate din Microzona B. 

 Fig. 5. Imagini din zona sitului. 
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